

# 又到毕业季，就业、创业你怎么想

## 湖南多措并举支持就业创业，为高校毕业生创业提供不断线服务

湖看两会



扫码看视频

“今年高校毕业生超过1000万人，要加强就业创业政策支持和不断线服务。”3月5日上午，国务院总理李克强作政府工作报告时提出。

2022年，湖南高校毕业生预计超48万人。我省为大学生就业创业提供了哪些红包，我省大学生创业情况又如何，3月6日，三湘都市报记者进行了采访调查。

■三湘都市报全媒体记者 王智芳



湖南工商大学学生在参加创业大赛集训。受访者供图

### “学生老板”创业忙，更多创业梦想从高校放飞

大众创业，万众创新。越来越多大学生毕业后选择创新创业，我省创新创业的数量和质量稳步提高，而不少在校大学生已靠创业赚取了人生第一桶金。

曲培，来自西藏林芝，目前是湖南民族职业学院小学教育专业一名大二学生。“我主要销售家乡的蜂蜜、藏红花、松茸、虫草等。”曲培告诉三湘都市报记者，通过两位老师的指导，他把销售家乡的特色产品作为创业项目的开始，“通过线上、线下销售，拓宽了乡亲们的销售渠道，增加了乡亲们的收入。”

在湖南民族职业学院的大学生创业孵化示范基地，像曲培这样的学生老板就有20多个。学校创新创业学院副院长陈思羽表示，学校采取多种方式为大学生创业团队“护航”，免费提供办公场地、网络；聘请专业指导老师为进驻项目提供全程化创业指导、培训；为符合进驻条件的项目协调享受税费减免、小额贷款等优惠政策；协助孵化成熟的项目办理工商注册、

### 创业带动就业，乘法效应凸显

“毕业有9年了，毕业前期就在老师带领下开始尝试创业。”王孟德是湖南工商大学广告艺术设计专业毕业生，公司2018年正式运营，主要从事数字媒体内容制作服务，团队成员有20多名，“我们打造了长沙第一个裸眼3D项目，作品登上过中央电视台，一些国际品牌也找我们进行数字内容宣传的创作。”

王孟德说，有了一定的业务和技术基础，又赶上数字媒体产业蓬勃发展的时代，希望让更多大学生享受创业红利。目前，他正在积极和母校探讨大学生创业2.0新模式，培训近百名在校大学生在数字媒体

### 优秀创新创业项目免费入驻孵化基地

2月底，第五届中国“互联网+”大学生创新创业大赛主赛道竞赛收官，湖南大学土木工程学院“中桥高科”团队的《中桥高科—高性能桥梁结构技术领航者》项目一举夺得“互联网+”主赛道金奖。

为进一步支持大学生创新创业，推动优秀大学生创新创业项目尽快成长发展。2022年1月7日，湖南省大学生创新创业孵化基地项目入驻洽谈会在长沙举行。当天，长沙理工大学毕业生陈

税务登记等。该院“双创”孵化基地，已经扶持了40多个创业项目，带动200多名学生参与创新创业。

同样的场景也出现在湖南工商大学。尚未毕业就成立了自己的公司，今年营业额有望突破1500万元。这是该校设计艺术学院大四学生高顺的毕业答卷。

“我有两次创业经验，第一次是高三暑假自己做点小生意。进入大学后，学校为我们提供了良好的创业环境、免费的场地及各种政策支持。”高顺告诉记者，他在大一时便注册成立了长沙企航文化传媒有限公司，经过大半年的时间公司进入正轨。

作为创业“过来人”，高顺给即将踏入创业的同学学妹们的建议是“眼高手低”。“眼高是说你做一个事情的时候一定要有眼光、眼界，视野可以更长远一些，不要为了眼前一点点利益而放弃更长远的目标。但是真正做事的时候一定要手低，把手伸到行业的最底部，踏踏实实去做。”

创业的基础起步能力，孵化了两个完全独立的数字媒体团队，在各类大学生数字媒体比赛中获奖颇丰。

“哪里有创业，哪里就有就业的活力，创业带动就业的乘法效应愈发凸显。”3月6日，湖南工商大学创新创业学院副院长王娟接受记者采访时表示，学校设立创新创业学院，拓展孵化平台，就是为了最大限度释放大学生创新创业创造动能。该校经过6年建设与发展，建成面向全校师生、毕业校友、产学研合作企业共享的校内大学生孵化基地，聚焦于“智能计算”“数字媒体”两大板块。截至目前，该基地累计孵化创业项目279个。

波涛创办的泽松智能有限公司和湖南中医药大学毕业生李承津创建的5G医学Ai诊疗智能平台等纷纷入驻。

中心主要负责人表示，将持续公开遴选优秀大学生创新创业项目免费入驻省大学生创新创业孵化基地，开展专业孵化服务，纵深推进大众创业万众创新，促进大学生全面发展，实现大学生更加充分更高质量就业。

### 政策连线

### 高校毕业生在湘创业享受这些政策红包

2022年，湖南省高校毕业生预计超48万人。为做好全省2022年毕业生就业创业工作，我省开拓就业渠道，对接省内需求留住人才，对接基层引导向下就业，对接外省推动充分就业；加速运转“双创”引擎，发挥创新创业教育、创业政策、创业保障等作用，激发大学生创新创业热情，大力促进创业带动就业；深入推进“互联网+就业”新模式，强化就业困难群体毕业生的精准帮扶，打造一批就业创业指导名师工作室，为实现更高质量和更充分就业提供保障。

在帮助大学生创业就业方面，出台了系列扶持政策措施，符合条件的高校毕业生在湘创业可以享受创业培训补贴、创业孵化基地入驻、创业担保贷款及贴息、一次性创业补贴等。根据个人创业需求，可参加人社部门组织的SIYB创业培训、网络创业培训、创业模拟实训和乡村领雁创业培训等课程，掌握创业知识和能力，培训结束后按规定享受创业培训补贴；创业初期可申请入驻创业孵化基地，享受基地提供的包括场地保障、创业指导、市场推广、事务代理、政策落实等功能；自主创业自筹资金不足可申请创业担保贷款，最高额度为20万元，财政部门给予部分贴息；符合条件的还可以申请一次性创业补贴，补贴标准和流程由市州人社部门确定。

“在校及毕业5年内的大学毕业生作为重点人群在我市创业的，可享受创新创业带动就业项目扶持、一次性创业补贴、初创企业经营场所租金补贴。”长沙市人社局创业指导中心相关负责人介绍，目前长沙建立了市级创新创业项目库，可以对大学生创业项目宣传推介，同时成立了创业服务专家咨询团、打造了六大服务体系，为大学生创业保驾护航。